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Експериментально  було  показано   вплив   постійного  цілодобового   
та почергового, позмінного  (12.00 год. світла: 12.00 год. темноти) освітлен-
ня на поведінкові реакції самців-щурів. Встановлено, що для самців конт-
рольної та піддослідних груп була характерна неактивна, пасивно-оборонна 
поведінка. 

Ключові слова: освітлення, поведінкові реакції, рухова активність, веге-
тативні реакції.

Behaviour reactions of rat males during experimental change of lightening. 
Mamotenko a.V., komisova t.E. – It was experimentally shown that permanent 
and alternating (12.00 hour light : 12 00. hour darkness) lightening has an influence 
on behaviors reactions of rat males. Non-active, passive and defensive behavior was 
characteristic for males of control and experimental groups. 

Key words: lightening, behaviors reactions, locomotion activity, vegetative 
reactions.

ВСТУП

Ціленаправлена поведінка тварин формується під впливом фак-
торів навколишнього середовища, що сприяють засвоєнню життє-
вого досвіду і організації пристосувальної діяльності організму [7]. 
На періодичності поведінкових актів у першу чергу відбиваються 
геофізичні фактори (освітлення, температура, вологість), що визна-
чають походження біоритмів. Базальним ритмом живих істот є цир-
кадіанний ритм у вигляді регулярного чергування впродовж доби 
стану спокою і активності [1]. При цьому у світлову фазу добового 
циклу людина і тварини, що ведуть денний спосіб життя, демонстру-
ють максимум активності з напругою багатьох вегетативних функ-
цій. Для істот, що ведуть нічний спосіб життя, властива протилежна 
динаміка [8]. 

Ритміка поведінки визначається станом центральних апаратів 
керування періодичними процесами організму. До таких апаратів 
у першу чергу належить гіпоталамо – гіпофізарно – наднирникова 
система, що забезпечує пристосування живого організму до небез-
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печних впливів зовнішнього середовища. Контроль за її діяльністю 
здійснює епіфіз, який таким чином регулює поведінкові адаптацій-
но-пристосувальні та обмінно-вегетативні реакції організму. Шиш-
коподібна залоза приймає участь не лише в організації добового пе-
ріодизму і у контролі за складними формами поведінки, а також є 
одним з стрес-лімітуючих механізмів, що регулює емоційний стан 
тварин [2]. Порушення роботи вище перерахованих систем, які виз-
начають  періодичність функцій організму, неминуче призводить до 
поведінкових розладів, підвищення резистентності організму, що 
поєднана з перевантаженням фізіологічних систем та їх швидким 
виснаженням. Такі функціональні порушення  через деякий визна-
чений часовий період трансформуються у патологічні стани і захво-
рювання. У людей відомими наслідками десинхрозу є порушення сну 
і настрою, депресія, артеріальна гіпертензія з нічним підвищенням 
кров’яного тиску, загострення хронічних захворювань. Актуальною 
проблемою є добова періодичність фатальних кардіоваскулярних 
випадків (інфаркт міокарда, інсульт, порушення ритму тощо) [4].

В останні десятиліття активно досліджуються механізми форму-
вання циркадіанних біоритмів, прийнято концепцію про білядобо-
ву систему організму [4]. Проте, у сучасній науковій літературі тема 
впливу зміни фотоперіоду на поведінкові реакції тварин майже не 
розглядається. Виходячи з актуальності даної проблеми, метою про-
ведення нашого дослідження було з’ясування наслідків впливу зміни 
освітлення на поведінку щурів лінії Вістар.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Експеримент проведено на 120 самцях-щурах лінії Вістар ма-
сою 240–330 г, віком 5,5–6 місяців. Дослідження виконано у літньо-
осінній період. Тварини  утримувалися в  стандартних умовах віварію  
з вільним доступом до води та їжі. За характером тривалості освітлен-
ня самців-щурів  розподілили на три групи: 

К-(контрольна група) – тварини знаходилися при природному 
освітленні;

12/12-група – тривалість світлового і темнового періодів були 
рівнозначними і становили 12 год./ добу; 

ПО-група – тварини знаходилися в умовах постійного цілодобо-
вого освітлення (24 год./добу). 

Самці контрольної та піддослідних груп утримувалися в окре-
мих приміщеннях. Клітки, де містилися експериментальні тварини  
(ПО- та 12/12-групи), освітлювалися окремою лампою. Штучне ос-
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вітлення здійснювали за допомогою ламп розжарювання потужністю 
100 Вт. Експеримент виконано з дотриманням “Загальних принци-
пів експериментів на тваринах”, ухвалених Першим національним 
конгресом з біоетики (Київ, 2000). 

Для дослідження поведінки тварин у “відкритому полі” вико-
ристовували майданчик квадратної форми (1м х 1м), що містила роз-
мітку з 20 малих квадратів (20 см/ 20 см). Для освітлення устрою лам-
пу потужністю 100 Вт розташовували на висоті 1 м від центру поля.

Тварину розміщували у центрі поля і візуально реєстрували го-
ризонтальну рухову активність, за кількістю перетнутих квадратів, та 
вертикальну активність – “стійки” (рерінг); грумінг (кількість і три-
валість чисток). Вегетативні реакції та емоційність тварин аналізува-
ли за кількістю дефекацій і урінацій [3]. 

Результати досліду аналізували математично з використанням 
методів варіаційного аналізу. Вірогідність різниці отриманих показ-
ників   визначали з використанням t-критерію Стьюдента за допомо-
гою програми “Excel-7” (Microsoft office, США).

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
У самців К-групи впродовж 3-х днів спостереження відзначали 

статистично значуще зменшення горизонтальної рухової активності 
(амбуляції) (рис. 1). 

П р и м і т к а : * – вірогідність різниці у порівнянні з першим днем тес-
тування при р ≤ 0,05

Рис. 1. Показники горизонтальної рухової активності самців,  
які утримувалися при різних умовах освітлення

У 1-й день тестування кількість перетнутих квадратів становила 
25,6 ± 7,37, на 3-й день – 9,4 ± 2,44 (Р ≤ 0,05). У тварин групи 12/12 
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відзначається поступове вірогідне зниження амбуляції з 46,3 ± 8,37 
до 12 ± 2,82 (Р ≤ 0,05) (рис. 1) впродовж усіх експериментальних днів 
дослідження. У самців ПО-групи, також як у самців К- та 12/12-груп, 
показники горизонтальної рухової активності вірогідно знижували-
ся з першого по третій день тестування від 25,6 ± 4,00 до 7,3 ± 1,09  
(Р ≤ 0,05) (рис. 1). 

Рівень дефекації (кількість болюсів) самців-щурів К-групи віро-
гідно збільшується з 1-го по 3-й день спостереження і відповідно 
становить 1,5 ± 1,18 й 4,4 ± 0,81, ( Р ≤ 0,05) (рис. 2). У тварин 12/12- 
і ПО-експериментальних груп рівень дефекації впродовж усіх днів 
тестування залишався незмінним. 

П р и м і т к а : * – вірогідність різниці у порівнянні з першим днем 
тестування при р ≤ 0,05

Рис. 2. Показники вегетативних реакцій самців,  
які утримувалися при різних умовах освітлення

Раніше було встановлено, що пасивно-оборонна поведінка ха-
рактерна для емоційних, реактивних тварин, яким  властиве часте 
виділення (велика кількість болюсів) і низька рухова активність. 
У неемоційних тварин спостерігається низька дефекація та висока 
рухова активність. Вони є більш агресивними і мають активно-обо-
ронну поведінку. Отже, для самців-щурів К-групи впродовж усіх 
днів тестування було характерне часте виділення і низька рухова ак-
тивність, що є проявом пасивно-оборонної поведінки. Незмінний 
рівень дефекації впродовж дослідження у піддослідних груп тварин 
(12/12 і ПО), що утримувалися в умовах зміненого освітлення, а та-
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кож низький рівень рухової активності надають підстави характери-
зувати їх поведінку також як пасивно-оборонну.

Впродовж 3-х днів спостережень рівень дослідницької актив-
ності (рерінг) достовірно знижується як у самців К-групи, так і у сам-
ців піддослідних груп. Так, у тварин  контрольної групи у першому 
тесті кількість вертикальних стійок (підведень) складала 6,00 ± 1,42, 
у другому і третьому – 3,30 ± 1,56 та 1,6 ± 0,60 (Р ≤ 0,05) (рис. 3) від-
повідно, тобто їх кількість вірогідно зменшувалася від 1-го до 3-го 
дня тестування. Отже, самці К-групи достатньо швидко адаптуються 
до нових умов.

П р и м і т к а : * – вірогідність різниці у порівнянні з першим днем 
тестування при р ≤ 0,05

Рис. 3. Показники вертикальних рухових реакцій самців,  
які утримувалися при різних умовах освітлення

Слід зауважити, що у тварин 12/12-групи був зареєстрований 
найвищий коефіцієнт дослідницької активності серед щурів експе-
риментальних груп у перший день дослідження – 11,7 ± 2,58, у порів-
нянні з К-групою (6,00 ± 1,42) та ПО-групою (4,8 ± 0,76) (Р ≤ 0,05).  
У наступні дні тестування він достовірно знизився до 1,3 ± 0,72  
(Р ≤ 0,05) (рис. 3). Високий рівень дослідницької активності тварин у 
перші дні тестування під час перебування у “відкритому полі” є про-
явом їх тривожності. Це надає підстави характеризувати поведінку 
самців 12/12-групи як більш тривожну у порівнянні з іншими експе-
риментальними групами тварин.

У самців ПО-групи відзначається статистично значиме знижен-
ня рівня дослідницької діяльності від 4,8 ± 0,76 до 1,1 ± 0,53 (Р ≤ 0,05) 
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(рис. 3) впродовж 3-х днів тестування. Треба зазначити, що у даній 
групі тварин, спостерігалися поведінкові реакції, які були не влас-
тивими для  самців контрольної та 12/12-груп, а саме: перетинання 
центру поля , тривалий час знаходження під лампою, виконання 
підведень у напрямку до лампи. Вище перераховані ознаки є не ха-
рактерними для щурів, які живуть у природних умовах середовища 
існування, бо вони є нічними тваринами,  що уникають світла.  

Основним показником, який свідчить про відсутність страху 
і повну адаптацію тварини до незвичних умов навколишнього се-
редовища, є грумінг (вмивання, чистка, почухування за одиницю 
часу)[5]. Впродовж дослідження у тварин усіх експериментальних 
груп спостерігалися коливання цього показника поведінкових реак-
цій, які не виходили за межі фізіологічної норми та не сягали статис-
тичної значимості (рис. 4).

Рис. 4. Показники грумінгу самців, які утримувалися  
при різних умовах освітлення

ВИСНОВКИ

1. Встановлено, що для самців експериментальних груп була ха-
рактерна неактивна, пасивно-оборонна поведінка.

2. Виявлено, що самці всіх піддослідних груп мають високу го-
ризонтальну та вертикальну рухову активність на початку експери-
менту, яка поступово знижувалася на останній день дослідження, що 
свідчить про їх  високий рівень тривожності у перший день тестуван-
ня і достатньо швидку адаптацію до нових умов у послідуючі дні.

3. Показано, що тваринам ПО-групи властиві нетипові риси по-
ведінки, які не є характерними для щурів, що  живуть у природних 
умовах існування: відсутність страху перед яскравим освітленням і 
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прояв дослідницької активності у його бік. Ці риси можуть виявити-
ся лімітуючим фактором у природному середовищі існування. 
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Поведенческие реакции самцов-крыс при экспериментальном измене-
нии освещения. Мамотенко А.В., Комисова Т.Е. – Экспериментально было 
показано воздействие постоянного круглосуточного и поочерёдного, пос-
менного (12.00 час. света: 12.00.час. темноты) освещения на поведенческие 
реакции самцов-крыс. Установлено, что для самцов контрольной и экспе-
риментальных групп, было характерно неактивное, пассивно-оборонитель-
ное поведение. 

Ключевые слова: освещение, поведенческие реакции, двигательная ак-
тивность, вегетативные реакции. 
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